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Foaie hisericeascñ-politicñ — Apare în fiecare 8ámbñt& 

Pcnlru Beiuş 
¡|Din jrilejul jubileului centenar al şcolilor .sale 

„Neamul Românesc" din 7 Iunie c. publică, din 
^eana dJni N. IORQA, următoarele şire de apreciere: 

Beiuswi fi-a celebrat cu o extraordinară pompă 
btnteiarul şcolilor lui. 
$ Biserica unită, împotriva căreia în timpul din 
\#rmăt'a deslănţuit furtuna unei uri aşa de ne-
bldrepiajită, dale fiind serviciile pe care ea le-a 
jtdns naţiei în cele mai aspre vremuri, poate fi 
Planară, alături de întreaga obşte românească, de 
operai pe care, în umbra orăşelului de provincie 
din Apusul românesc, au îndeplinit-o mai multe 
"ţeneratii de dascăli. 

Poporul, acel popor ţărănesc din care au 
Jeenit şi acei dascăli şi şcolarii lor, a luat, cum se 
ţi ptiea aştepta, o largă parte la această frumoasă 

f Aceasta mai ales merită să fie subliniat. 
( ţăranul nostru, împotriva unor păreri in-
§ercse.\t, ale tuturor partidelor pe rând, nu e un 
•ftimpăt material de manifestaţii şi de alegeri Nu 
Hr«b«ii« să-l înţelegem ca pe veşnicul naiv care aduce 
ioateguvernele, le vede căzând şi pe urmă aplaudă 
din KU pe aceia cari ieri încă reprezentau pentru 
ţi o '.dministraţie leneşă şi proastă. Acest creator 
$e vsnice frumuseţi de jur împrejurul lui este 
limţior la ideia şi la opera culturală. 

11 
Dintr'o scrisoare mai lungă a dlui ION BIANU 

bel a Academia română către d. prof. Dr. C. Pavel din 
feeiuşreţinem următoarele părţi de interes general: 

Învăluit şi eu în ale mele datorii, am urmărit 
tu t«ttă atenţiunea şi bucuria serbările centena-
fnlui şcolilor din Beiuş, serbări la cari cu multă 
plăcere aş fi luat parte în persoană... 

Dacă una mie de ani am rezistat valurilor 
ţnneaătoare fără lumina aprinsă a culturii, dată 
tntr'o sută de ani s'a făcut cât s'a făcut acolo şi 
peste toată întinderea pământului românesc, ar fi 
ţi este, tvident, • aberaţiune a bunului simţ, ca 

|att wai aibă cineva îndoială asupra progresului şi 
mxtănrn neamului nottru în viitoarea sută şi în 
Piiitmta mie de ani — acum, după ce ne-am 
icututora/ ie deosebitele labe, juguri şi hamuri, pe 
^pari prinţii şi sfră6unii noştri le-au răbdat şi în 
ţeari'\ o» tras. 
|. Să muncim însă cu toată inima şi din toate 
•Jputeriit noastre, cum au lucrat aeei cari ne-au 
îţregqttiA }i ne-au dat starea de astăzi, cu câşti-
j/ur'îik ei. 

Să nu ne dtscurajăm, să nu ne speriem de 
ticăloşilor noştri, nici de vrăjmăşiile vrâj-

tnasfyilor străini. Toate acestea vor trece, cei buni 
eu hiupta devotata ţi curată pentru neam vor birui 
— ecum a biruit Inocenţiu dela Blaj {adecă sufle-

htl l k\ care lucra in Umpul lui), cum a biruit 
Sarmmoil Vulcan şi alţii mulţi, mai mărunţi, dar 
tot ai a^a devotaţi binelui şi neamului.. . 

Sub flamura Măriei 
Reuniunea „Sfânta Măria" a femeilor române greco-catol ice din Cluj şi-a 

prăznuit jubileul de 25 ani 

(—) Din mila Domnului, avem un număr 
frumos de reuniuni — cele mai multe de fe
mei — cari, sub scutul Preacuratei, se nevo-
iesc întru lămurirea sufletelor, iubesc podoaba 
casei Domnului şi şterg lacrimile mizeriei de 
pe feţele năpăstuiţilor vieţii. Puţine din ele însă 
se pot mândri cu trecutul, şi mai puţine cu 
râvna şi sporul în bine a celei din Cluj. 

S'au împlinit 25 de ani, decând s'a aprins 
în preajma altarului din Cluj, prin străduinţele 
părintelui ŞTEFAN ROŞIANU, această flacără a 
credinţii şi a sufletului românesc. „Un sfert de 
veac e multă vreme în viata unei societăţi ro-

» » » 

mâneşti religioase şi culturale", constată cu bună 
dreptate comitetul reuniunei în frumosul „Al
manah'1 scos din prilejul serbărilor jubilare 
din 10 Iunie 1928. — „Multă vreme", mai ales 
dacă ne gândim la vitrejia timpului, când s'a 
înfipt această modestă flamură a credinţei şi 
mândriei româneşti, în mijlocul celui mai so-
vinist leagăn de străduinţi maghiarizatoare. 
„Vreme multă", dacă ţinem seama de efortul 
continuu, de munca neadormită, necesară pen
tru a ţine în viaţă o „cetate a idealului" evan
ghelic în lumea materiei şi frivolităţii. Vreme 
„multă" în deosebi prin intensitatea şi rodni
cia străduinţelor cari au umplut toate zilele 
celor 25 de ani de viaţă. 

Căci, în cursul celor 25 de ani biruiţi, re
uniunea „Sf. Măria" din Cluj a reuşit nu numai 
să rămână în viaţă, ci să crească şi înflorească 
necontenit, ca grăuntele de muştar al evanghe
liei, ajungând să aibă astăzi, împreună cu or
ganizaţiile din filiile Mănăştur, Cordoş şi Dâm
bul rotund, nu mai puţin de 103 membri fun
datori, 161 pe viaţă, 343 ordinari şi 104 bine
făcători. — Cine ar putea spune imensul bine 
pe care 1-a săvârşit această reuniune timp de 
25 ani? Câtă lumină şi căldură a revărsat în 
suflete, câte dureri a alinat, câte flori şi po
doabe a pus în sfintele biserici, spre mai ma
rea mărire a Preacuratei! — Căci reuniunea 
„sf. Măria" a înţeles totdeauna glasul vremii, 
nevoia zilei, şi a avut curajul să-i stea în faţă. 
Fiind, până la 1918, singura reuniune de femei 
românească în Cluj, ea s'a trudit nu numai să 
înfrumseţeze biserici şi să cultive virtuţi, ci s'a 
priceput de minune să ţese într'o singură cu
nună idealul religios cu cel naţional. In umbra 
altarului, sub flamura Măriei, ea nu a uitat să 
cultive şi portul, datinile, mândria şi solidari
tatea românească. Alături de podoaba casei 
Domnului, ea s'a făcut ocrotitoarea şcoalei ro
mâneşti. In vremea războiului, grija ei de că
petenie au fost răniţii Boştri din spitalele Clu
jului, cărora le-a dus mângâierile credinţei 

creştine şi a nădejdilor româneşti, !e-au alinat 
dureri cu daruri şi cu graiul nostru, cu slujbe 
şi colinzi de Crăciun. Iar astăzi, în vremuri 
schimbate, când noui probleme şi noui nevoi 
se ivesc din complexa tulburare socială, ea îşi 
măreşte necontenit cadrele, îşi sporeşte fon
durile şi grijile. Risipind nesfârşite comori de 
dragoste creştinească, ea a ajuns să fie suflet 
în sufletul parohiei noastre din Cluj. 

Iată de ce a fost foarte norocos gândul 
de-a prăznui în cadre mai mari jubileul de 25 
ani; iată de ce spunem şi noi reuniunei „Sf. 
Măria" din Cluj ceeace i-au dorit toţi aceia 
cari împreună s'au bucurat în marea zi de praz
nic: Vivat, crescat, fioreat! 

Regretând că spaţiul nn ne îngăduie un 
raport amănunţit asupra serbărilor dela Cluj, 
ţinute Duminecă în io Iunie c, ţinem să subli
niem cel puţin momentele mai însemnate. 

Serbările au început cu 

L i t u r g h i a s o l e m n ă 
din biserica >Schimbării la faţă*, care de astă 
dată s'a dovedit naică pentru mulţimea adunată. 
Reculegerea adâncă intipărită pe feţe, sporită 
de strălucirea slujbei, de predica păr, canonic 
Dr. Ioan Coltor şi de farmecul minunatului cor 
al bisericii, au pecetluit de dimineaţă caracterul 
de mare sărbătoare a zilei. 

La sfârşitul liturghiei s'a binecuvântat 
noul steag al reuniunei şi s'a ţinut un parastas 
pentru membri morţi. Apoi mulţimea iubilanţilor, 
purtând butonul albastru: »R. Sf. M. 1902—1928< 
s'a îndreptat spre sala festivă a prefecturei, unde 
s'a ţinut 

Ş e d i n ţ a fes t ivă . 
Cu frumoasele vorbe, pe cari le publicăm 

în foiţa acestui număr, dna Livia Dr. Boili, 
prezidenta şi animatoarea neobosită a reuniunei, 
deschide şedinţa, prezidarea căreia o ia păr. 
canonic Dr. Ioan Bălan ca delegatul / P. S. Sale 
păr. mitropolit Vasile, gândurile şi dorinţele 
căruia le tălmăceşte într'o vorbire substanţială. 
Dupăce se cetesc telegramele sosite din toate 
părţile ţării, şi chiar de dincolo de graniţe, dela 
păr. Metodiu Zavoral, urmează salutul diferitelor 
asociaţiuni reprezentate la serbări. 

Seria lor o deschide venerabila prezidenta 
a »Uniunei femeilor române din România*,dna 
Măria B. Baiulescu. Vorba ei duioasă, plină de 
farmec şi frumuseţă, impresionează adânc în
treagă adunarea. Reţinem: 

„Ca nişte misionare, îndemnate numai de bunul 
Dumnezeu, aţi intrat în slujba neamului, dând aju
torai vostru la toate păsurile şi la toate necazurile,, 
prin cari s'a sbătut vitejeşte. 



P a g . 2 U N I R E A Nr. 24 

„ Ascunse şi la umbră, ca şi odinioară creştinii, 
aţ i lucrat în acest oraş, unde se prăsea necontenit 
urgia asupra neamului nostru; purtând dnrerea pentru 
toate pedepsele nedrepte pe cari le ispăşian frnntaşii 
noştri bărbaţi şi femei tn temniţile Clujului. 

„Nn aţi aşteptat nici landă nici glorie, aţi 
Îmbrăţişat tot domeniul carităţii, strângând în jurnl 
vostru pe cei săraci, pe cei bolnavi, pe cei bătrâni, 
pe cei năpăstuiţi şi dosmoşteniţi de soarte, dându-le 
ajntor — aţi strâng; după formula evangelică copiii, 
adăpftndu-i şi hrănindn-i cn manile voastre în cantine, 
aţi răspândit credinţa şi morala, păstrând dragostea 
de neam şi de limbă, aţi călăuzit pe fiicele voastre 
Spre cultură, păstrând arta şi tradiţiile naţionale şi 
n-aţi îngăduit să slăbească puterea neamului, ţinând 
aprinsă făclia cn eare aşteptam reînvierea sa. 

„Voi, simple şi devotate, harnice şi răbdătoare, 
a ţ i ştiut să reprezentaţi femeia română în aoest cuib 
oligarhic — cn demnitatea unor domniţe — şi nn 
v'au pntnt deprecia, pentrucă în sângele românesc 
rezida cea mai înaltă nobleţă antică. 

„Iar când s'au revărsat sângele scump al fiilor 
noştri, ce luptau fără nici un ideal în acest răsboin 
mondial, voi aţi alergat la el şi i-aţi mângâiat şi i-aţi 
însufleţit pentrn acest viitor pe care îl visam cu toţii. 

Şi când au sunat fanfarele biruitoare ale liber
tăţii naţionale, voi aţi încing tricolore şi aţi făcnt 
să strălucească un Cluj românesc şi naţional. . ." 

După salutul celor 20 de asociaţiuni surori, 
păr. Ştefan Roşianu, întemeietorul societăţii, ţine 
un foarte documentat şi prea interesant discurs 
asupra stărilor şi împrejurărilor între cari s'a 
întemeiat reuniunea, asupra vieţii româneşti a 
Clujului din 1902, în comparaţie cu cea de azi. 

Ridicându-se şedinţa, lumea se îndreaptă 
spre restaurantul »New-York«, uade are loc un 
mare şi animat 

B a n c h e t , 

la care iau parte 100 persoane. O serie de toaste 
alese au înălţat animaţia mesei. Au vorbit: Dr. 
loan Bălan, Dr. Vaier Pop, Dr. Iacob Radu, Dr. 
Nic. Brînzeu, prefectul Clujului d. Partenia Dan, 
dna Livia Boilă, dna Baiulescu, G. Tripon şi 
păr. Dăianu. 

După masă, la ora 5., »reuniunea corală 
română unită din Cluj* a dat, în onoarea reu-
niunei »Sf. Măria», în biserica >Schimbării la 
Jaţă«, un 

C o n c e r t rel igios, 
amintirea căruia va vibra multă vreme în ini
mile ascultătorilor. Preciziune, siguranţă, o ne
întrecută armonizare a vocilor şi o anumită 
duioşie în interpretare, atât de potrivită cân
tărilor religioase, pun acest cor în şirul prim 
al celor mai bune de acest fel. Ar fi de dorit 
să fie cunoscut în cercuri cât mai largi. 

Concertul a încheiat, în admirabile acor
duri, cum nu se putea mai nimerit, frumosul 
jubileu a! idealului ocrotit de Preacurata F e 
cioară Măria. 

Pastile din 1929. „Îndreptarea" calenda
ristică adoptată de biserica ortodoxă română 
— care lăpădând vecfîiul calendar a crezut că 
poate păstra anume particularităţi „răsăritene" 
In ce priveşte determinarea zilei Paştilor —, a 
ajuns mult mai curând decum s'ar fi crezut, 
şi chiar pe chestiunea Paştilor, într'un impas 
din care n'a putut ieşi decât cu abandonarea 
acelei particularităţi. 

Pentru anul proxim 1929, după vechea 
Păscâlie, menţinută de sf. Sinod, Pastile cad 
pe ziua de 22 Aprilie ale vechiului calendar, 
care după noul calendar corespunde la ziua 
de 5 Maiu. Dar nici una din aceste zile n'a 
putut fi adoptată, fiindcă prima este o zi de 
Luni, iar a doua trece cu o întreagă decadă 
peste ziua de 25 Aprilie, ultimul termin până 
la care pot merge Pastile. Plus, că în acest caz 
s'ar suprima cu totul şi postul sf. apostoli Petru 
şi Pavel. 

In faţa acestor greutăţi, complicate încă 
şi prin faptul că Pastile evreeşti cad anul ace
sta abia pe ziua de 25 Aprilie, sf. Sinod al 
al ortodoxiei noastre a trebuit să se pronunţe 
principial: dacă înţelege să între mai bucuros 
în labirintul neajunsurilor schiţate mai sus, ori 
să renuuţe la punctul său de vedere din anul 
trecut. 

Chestiunea a fost decisă săptămâna acea
sta, ajungându-se la singura soluţie acceptabilă, 
care este, ce-i drept, o abatere dela dispoziţia 
niceană, că Pastile evreeşti trebue să premeargă, 

dar care înseamnă o biruinţă a celorce au s 
mai de mult, că particularitatea răsăritean! 
noului calendar dela noi nu se poate men 
Data fixată pentru Pastile din 1929 este 
Martie, odată cu Pastile popoarelor apust 

Şi fiindcă nu ne închipuim, că acea 
dată s'ar fi stabilit numai sub forţa împreju 
rilor, ne place să credem, că principiile fix 
acum nu vor fi iarăşi schimbate până la a 

Chestia jurământului dela Alba-ii 
se complică. In şedinţa dela 12 Iunie 
Sinodului ortodoxiei noastre s'a produs un 
deosebit de important, atât prin chestia Ia c 
se referi, cât şi prin urmările pe cari 
poate avea. 

E vorba de jurământul dela Alba-Iu 
„anulat" printr'o hotărîre anterioară a Sino 
lui. Contra acestei hotârîri, la aducerea ci 
n'a fost faţă, mitropolitul Nicolae al Sibii 
a ridicat un protest principial şi catego 
acuzând Sinodul că prin hotirîrea luaţi 
chestia jurământului a făcut un joc de polit 
de partid. Preciziunile aduse constată, că 
nisterui a făcut pâră la Sinod fără ane 
prealabilă, din care s i se fi putut cunoaşte 
exactitate cele petrecute la Alba-Iulia, şi 
Sinodul — care s'a sesizat fără nici o trebui 
şi care, tot f i r i nici o anchetă, a blamat 
preoţii pârîţi —, a dat un vot politic, menit 
facă jocul partidului liberal în Ardeal. Mit 
politul Bălan a mai declarat, se spune, c i nu 
executa dispoziţiile ministeriale referitoare 
pedepsirea preoţilor sii „nevinovaţi" şi că no 
simte în drept să oprească preoţimea 
Viaţa politică a ţirii 

C i ce consecinţe politice va avea ac 
conflict, nu se poate prevedea. In orice 
situaţia sf. Sinod, a cărui acţiune libera 
fost astfei desvăluiti, a ajuns într'o situa 
extrem de delicată, pe care nu ştim cum 
reuşi s i o pună la punct. 

Citiţi şi răspândiţi; „UNIREA 
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Cuvânt fesliv 
Rostit cu ocaziunea jubileului de 25 ani a reu

niunii de femei „Sf. Măria" din Cluj 
de Livia Dr. Boi la 

Este binecuvântată clipa, când se naşte 
an gând bun, şi de douăori binecuvântată 
aceea, în care gândul bun se face fapt. In su
fletele alese se nasc porniri nobile, intenţiuni 
frumoase, planuri de fapte bune şi înălţate, şi 
cele mai multe se ofilesc ca florile ferite de 
soare, lipsindu-le energia faptei, care să le ri
dice, să treacă peste piedeci şi greutăţi, să le 
dea viaţă. 

Gândul bun e rod fără muncă; înfăptuirea 
lui cere trudă şi jertfe. 

Acum douăzeci şi cinci de ani s'a în
făptuit un asemenea gând bun, şi azi când 
serbăm această aniversară, urmăm cu tot su
fletul datoria, pe care o avem, arătând întreaga 
noastră recunoştinţă şi admiraţie acelora, cari, 
în vremuri grele şi vitrege, au avut curajul şi 
energia să duci la îndeplinire ideea înfiinţării 
reuniunei noastre. 

Acum 25 ani, în timpuri grele, s'a ridicat 
aci în Cluj o mică cetate de credinţă şi de 
rezistenţă naţională sub scutul bisericei noa
stre unite, In care s'a adăpostit şi a dat roade 
mănoasă timp de 15 ani nizuinţa unui mănunchiu 
de femei de a ţinea vie în sufletele Românilor 
de aici credinţa într'un viitor mai bun şi con
ştiinţa de neam şi de lege. 

Gândul tnalt, de care au fost călăuziţi 
inimoşii iniţiatori ai reuniunei, este exprimat 
în mod plastic prin cuvintele cuprinse în pri
mul proces verbal al reuniunei, dresat la 16 
Iunie 1902, cuvinte rostite de primul secretar 
al ei, părintele Ştefan Roşianu. îmi fac o plă
cere să citez din cuvânt în cuvânt, o parte din 
acest proces verbal: „Administratorul parohial, 
domnul Ştefan Roşianu, arătând cum curato-
ratul bisericei gr. cat. din loc, pentru promo
varea simţului religios moral al poporului din 
Cluj şi pentru îndulcirea lui de tot ce se ţine 
de religiunea şi neamul nostru, a hotărît sase 
înfiinţeze o reuniune de femei pentru înfrum-
seţarea bisericei. Vorbeşte despre rolul însem
nat ce este dat femeii in societate, despre 
calităţile ei, ce în mod natural singur numai 
pe terenul moral, estetic şi religios şi le poate 
desvolta. Arată necesitatea unei închiegări a 
societăţii clujene într'o reuniune, care va avea 
de scop nu numai apărarea legii, ci ş ialimbei 
noastre". 

Reuniunea „Sf. Măria", deşi înfiinţată la 
inzistenţa bisericei unite, n'a fost de caracter 
exclusiv confesional. Ea a fost mai mult şi 
In primul rând românească. In reuniunea 
noastră au fost primite, au lucrat şi au luat 
parte chiar şi în comitet doamne ortodoxe. 
Precum bine zice procesul verbal, în Reu
niunea „Sf. Măria* s'a închiegat societatea 
clujană românească pentru apărarea legii 
ţi limbei noastre. 

Reuniunea, înfiinţată sub prezidenţia dnei 
Ecaterina Leontin Pop de pie memoria, şi-a 
constituit primul comitet la 21 Septemvrie 

1902, când, după o frumoasă cuvântare 
deschidere a domnului protopop Dăianu, 
venit la Cluj, a fost aleasă prezidentă doam 
văduva Ana, Alexe Pop, ca viceprezide 
doamna Ranta n. Gal, casieră Elena Mani 
controloră Claudia Stanca şi secretar dom 
Iuliu Florian, azi canonic la Blaj. 

In timpul celor 12 ani petrecuţi dela 
fiinţarea ei şi până Ia râsboiul mondial şi 
în timpul marelui răsboi se înşiră în 
Reuniunei, rând pe rând, c e l e m a i frumos 
r e a l i z ă r i . Şezătoarele, cari sau ţinut la 
riferiile oraşului pentru muncitori şi plug 
aranjarea de serate pentru intelectual 
cari studenţimea românească dela universits 
din Cluj avea prilejul să ia eontact cu soc 
tatea românească; serbarea pomului de Cr 
ciun, cu împărţire de daruri pentru copii 
şcoală săraci; înfiinţarea unei cantine şcol 
în anii 1908—1909 pe lângă şcoala rom 
gr.-catolică, care a făcut posibil şi a înles 
copiilor veniţi din depărtări să înveţe ser 
şi cetitul în limba noastră românească — 
lângă executarea programului principal, c 
împodobi Casa Domnului — sunt înfăptuir 
ei cele mai însemnate. In anul 1908 îşi proci 
reuniunea primul ei steag şi bate medali 
mult grăitoarea inscripţie: „Preasfântă Mai 
apără legea, limba şi moşia noastră", ca 
a rămas până în ziua de azi deviza reuniui 
noastre. 

Aceste cuvinte aveau s i fie rostite 
curând de sute de soldaţi în marele răs 
faţă de ale cărui deslănţuiri aducătoare de mu 
jale n'a putut rămânea impasibilă nici 
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Misiuni în 1907 
0 frumoasă.amintire vrednică de-a ii înviată 

(th.) Cetind „O scrisoare" din Nr. 15—1928 
al ziarului nostru „Unirea", nu pot s i nu-mi 
reamintesc st. misiuni ce s'au ţinut înainte de 
asta cu 21 de ani, în parohia Cimăraşul (deşert), 
judeţul Cluj. 

E r a frumoasa primăvară a anului 1907, 
când cu mare bucurie am luat la cunoştinţă 
hotârîtea păr. misionar Şt. Roşian din Blaj, de 
a alerga în mijlocul nostru, pentru ţinerea 
misiunilor sacre. Trăiam pe atunci sub stăpâ
nirea maghiară, când noi preoţii în deosebi eram 
bănuiţi în orice lucrare, chiar şi de interes 
public, de iredentism, fiind socotiţi ca agitatori 
primejdioşi contra ideii de stat maghiar. 

In virtutea legilor în vigoare, cari legi 
pe acelea timpuri se respectau şi observau 
totuşi cu cea mai mare conscienţiositate, anun
ţasem la pretura Sărmaşului ţinerea sf. misi
uni, comunicând tot odată şi numele persoanelor 
cari le vor conduce. îmi dau seamă şi acum 
cu câtă grosză şi neîncredere a bine voit a 
lua la cunoştinţă aceasta comunicare a mea, 
cu atât mai vârtos că nu pricepeau rostul 
acestor sfinte misiuni, se temeau nu cumva s i 
fie ceva prilej de demonstraţie politici, c i c i 
(si nu uitim) era anul proiectului de lege 
Apponyi, care tindea la desfiinţarea şcoalelor 
confesionale române. M'a întirit în suspiţia 
asta faptul, c i încă înainte de a se incepe sf. 
misiuni a trebuit se vedem în mijlocul nostru 
pe primpretorele plasei, însoţit de 2 jandarmi, 
şi un ziarist maghiar adus anume din Cluj. 

Dar cum pe lângă toate suspiţiunea, pe 
acelea timpuri se observa fări părtinire legea 
nu ne-a întrebat nime, daci avem permis ori 
nu pentru astfel de lucruri, era doar de faţă 
însuşi reprezentantul permisului care la faţa 
locului s'a interesat de aproape despre rostul 
şi mersul misiunilor noastre. In cursul celor 3 
zile, cât au ţinut sf. misiuni, am observat cea 
mai mare loialitate din partea celor nedumeriţi 

înci în sufletul lor, întrucât parcă vid şi azi 
cum preoţi ca părintele C. Rusu din Sărmaş, 
S. Pop din Nioiu şi li Borac din Sâmboleni, 
imbricaţi în odăjdii şi cu prapori în frunte 
trecând dealurile, neopriţi în drum de nime, 
scoborau la locul de misiuni, care era Cimă
raşul (deşert). A fost o mulţime mare de norod 
din toate satele de prin prejur. S'au ţinut câte 
3—4 predici pe zi, sau mărturisit şi comunicat 
în urma predicilor ascultate mai multe sute de 
credincioşi. Vizut-am mulţi ochi scăldaţi în 
lacrimi, cari erau adevărate lacrimi de pocă-
inţi ţi dând bunii credincioşii mulţămiti 
lui Dumnezeu, c i i-a învrednicit s i ajungă 
aceste zile fericite. 

Nu pot să nu amintesc aici efectul ce l-au 
avut aceste misiuni şi asupra acelora cari au 
asistat cu mulţi nedumerire în suflet întru cât 
la urmi, când s'au terminat aceste frumoase 
misiuni în cimitir, însuşi primpretoriile a febuit 
să admită, că scopul acestor misiuni este de 
tot nobil, felicitând în terminii cei mai cildu-
roşi pe pir. misionar, dorindu-i ani mulţi şi 
paciinţi de a mai putea ţinea astfel de misiuni 
în cât mai multe comune. 

Iati cum se ţineau misiunile şi proce
siunile religioase înainte de asta cu 21 ani —• 
sub stăpânirea maghiari, ale cărei sentimente 
faţă de aspiraţiile noastre naţionale şi chiar 
culturale nu au nevoie s i fie puse în lumină. 
Asistenţi poliţieneasci avut-am şi noi pe 
atunci, nu-i vorbi , dar parei nu prea s imina 
cu asistenţa dela misiunile din Sântana 
de Mureş. De anunţat am anunţat şi noi 
Ia timpul siu ţinerea acestor lucruri, nu ni-s'a 
cerut însă permisul, de care se face amintire 
atât de des în zilele noastre. 

Incheiu această amintire cu dorul fierbicte 
de a putea ţinea oricâad nestânjiniţi de nimeni 
astfel de misiuni şi procesiuni, cari sper că 
vor avea la urmi efect bun şi asupra acelora, 
cari şi azi — deşi Români în ţar i românească — 
mai pot nutri în sufletele lor nedumeririle celor 
din trecut. 

Pentru Şoimuşul 
Cu multă mângâiere sufletească facem loc 

acestei noui liste de contribuiri pentru Şoimuşul 
oropsit de ortodoxia needihnită a Sibiiului, care 
nu poate să nu vadă şi în aceste ajutoare ho-
tărîrea nestrămutată a bisericii noastre de a nu 
ceda nici un petec de pământ din moştenirea 
primită dela părinţi. 

Iată numele celorce s'au mai grăbit să 
vină în ajutorul Şoimuşenilor, cari muncesc din 
greu pentru refacerea completă a parohiei lor: 

Camera de corn. şi industrie, Cluj . 2000 
Preoţimea protopop. Alba lulia . . 2000 

» > DSMărtin . . 14.00 
Dr. Iuliu Florian, canonic, Blaj . . 1000 
Aurel Muthu, prefect, DSMărtin . . 1000 
Alexandru Maior,dir.de b.DSMărtin 1000 
Dr. Elie Dăianu, protopop Cluj . . ¿00 
Dr. Zen. Pâclişan, dir. gen., Bucureşti 500 
Dr. Aurel Rusu, adv. Ig.-Mureş . . 500 
Iosif Boili, advocat, DSMărtin . . 500 
Emil Dan, pretor, DSMărtin . . . 500 
Augustin Folea, preot Boziaş . . . 500 
Ştefan Pop, deputat, Bucureşti . . §00 
Dr. Emil Folea, deputat, DSMărtin . 500 
* Albina*, sucursală, DSMărtin . . §00 
»Banca comercială*, DSMărtin . . 300 
Parohia Delani 5 0 0 
Dănilă Boila, corn. DSMărtin . . §00 
Parohia Ghenci 120 
Dr. Zileriu, subprefect, T. Sioia, re

vizor, P. Demian, subrevizor, 7. 
Boeriu, cons. agricol, D. Rotar, toţi 
din DSMărtin, apoi parohia Valea 
iui Mihaiu câte 100 

Parohia Bozxnta mare 60 

Cu toate greutăţile momentane de ordin 
financiar, spiritul de jertfă al credincioşilor no
ştri este — cum vedem — la înălţime şi sperăm 
că lista aceasta de contribuiri, pentru cari Şoi
muşul mulţumeşte din inimă tuturor, să nu fie 
ultima. 

Cina mai vrea sa ajute sa trimită banii pe a-
dresa: IOAN SUCID, preot român unit Şoimuşul, p. 
Coroisânmărtin (jud. Târnava mică). 

niunii noastre să se poată realiza cu o zi mai 
curând. 

Pentru protecţia tineretului, care gravi
tează mereu spre oraş din mediul curat şi mo
ral al satelor noastre, este o neapărată necesi
tate de a crea un cămin, de unde tinerele fete 
vor fi plasate la familii cunoscute şi vor primi 
îndrumări bune şi pe mai departe. Vom con
tinua să realizăm tot ce ne-am propus şi vom 
face tot posibilul să intensificăm viaţa reli
gioasă a credincioşilor, contribuind la opere 
de propăşire morală cari ni se impun. 

După această reprivire în trecut şi planuri 
pentru viitor mă întorc din nou la frumoasa 
serbare de azi, care ne dâ prin asistenţa Dvoa-
stră încrederea că tot ceeace am realizat si 

> 

avem de gând să realizăm a găsit apreciere, 
fapt pentru care Vă suntem din suflet recunos
cători. 

Salut pe înalţii reprezentanţi ai bisericilor 
noastre, corporaţiunile şi societăţile surori şi 
pe toţi cari au ţinut să ridice însemnătatea 
sărbătoarei noastre prin prezenţa lor. 

Mulţumesc înalţilor noştri arhierei pentru 
cuvintele de îndemn şi pentru binecuvântarea 
trimisă soeietăţii noastre, precum şi tuturor 
cari în scris şi-au manifestat interesul faţă 
de noi. 

I \ RECLAMA \ l 
este sufletul comerţului 

niunea noastră. Se organisează un spital 
„âmbulatorul Petranu, unde doamne din 
reuniune fac serviciu ca surori de caritate. 
Pastile şi Crăciunul anilor de răsboi sunt pri
lej de adevărată înălţare sufletească şi de 
mângâiere pentru soldaţii români, cari trăiau 
clipe pline de înălţare la auzul colindelor, cari 
răsună In spitalele din Cluj şi primind daruri 
ce muniunea le oferea de sfintele sărbători. 
Tot reuniunea are fericirea şi cinstea de 
a delega din membrele comitetului pe acelea 
doamne cari primesc cu fiori şi urări de bine 
primele trupe române ce întră biruitoare în 
Cluj. 

Astfel a ştiut să-şi păstreze reuniunea 
conduita bine precizată de a fi expresia senti
mentelor şi a nizuinţelor creştineşti şi na
ţionale, pentru cari a fost creiată. 

In mişcarea de refacere ce a urmat după 
răsboi, Clujul a fost schimbat în centru al cul-
turei româneşti din Ardeal; astfel şi structura 
lui socială s'a amplificat. Reuniunea noastră în 
reorganizarea ei din anul 1921 a trebuit să ţie 
seamă de noile necesităţi ce impuneau această 
schimbare. Nu este local să Intru în amănun
tele activităţii noastre de după răsboi, sunt 
totuşi fericită de a putea constata, că din mo
destele noastre puteri am contribuit la opera 
socială şi creştinească In măsură largă, ce do
vedeşte şi interesul tot mai mare al credincio
şilor din Cluj şi mai ales al celor din subur
biile Clujului faţă de acţiunea noastră. Filialele 
reuniunii din Măndştur, Cordoş, Dâmbul 
rotund şi colonii, sunt tot atâtea focare de 
credinţă şi rezistenţă faţă de multele încercări 

de manoperă subversivă, la cari sunt expuşi 
azi credincioşii bisericii creştine. In afară de 
aceasta, dacă prin munca noastră am putut 
împodobi şi înzestra spre mărirea lui Dum
nezeu cinci biserici, dacă prin activitatea noa
stră socială am putut închiega rândurile Româ
nilor, dacă am făcut să se usuce lacrimile 
celor năcăjiţi şi suferinzi, măcar la prazni
cele mari prin pâinea şi hainele împărţite, dacă 
am făcut posibil ca credincioşii bisericei noa
stre să caute şi să afle mângâiere sufletească 
prin exerciţiile spirituale iniţiate de reuni
unea noastră, acestea s'au realizat nu numai 
prin jertfele considerabile băneşti ale societăţii 
ci şi prin deprinderea celor mai nobile virtuţi 
omeneşti ale membrelor reuniunei. De aceea 
îmi ştiu de datorie să aduc mulţumiteie comi
tetului întregului Cluj românesc, care fără deo
sebire de confesiune ne-a dat sprijinul şi se 
bucură azi împreună cu noi la acest jubileu 
de un sfert de veac de muncă. 

Pe calea odată croită ne va fi mai uşor 
a ne continua opera şi de aici înainte. Biserica 
Calvaria e monumentală în înfăţişarea ei exteri
oară, dar aşteaptă o restaurare completă ca in
terior, ceea ce reuniunea are de gând a face 
în cel mai scurt timp, având şi un fond iniţial 
în scopul acesta. 

Ca o dorinţă vie a noastră ni se înfăţi-
sază creiarea unui azil pentru văduve de 
preoţi şi femei bătrâne fără sprijin, cari ar 
găsi un cămin cald şi familiar In acest aşeză
mânt. Vom face apel la înalţii noştri arhierei 
şi la Preaveneratele consistoare să ne dea şi 
sprijinul lor pentru ca această dorinţă a reu-

http://dir.de
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Organizarea mirenilor. Marele congres 
al credincioşilor uniţi, ţinut la Cluj în 22 Mar
tie, a hotărît, între altele, „organizarea într'o 
asociaţie a mirenilor uniţi, pe întreaga provin
cie mitropolitană". Pe cât de minunat e gân
dul acestei organizări, pe atât de firească a 
a putut fi teama unora, că va avea şi el soarta 
atâtor hotărîri nobile şi entuziaste: uitarea. 

Din norocire, teama s'a dovedit neînte
meiată. Elanul congresului dela Cluj se men
ţine. In 9 şi 10 Iunie c comisiunea încredin
ţată cu pregătirea asociaţiunei plănuite a şi 
desbătut la Cluj anteproiectul statutelor .Aso
ciaţiunei Generale a Românilor Uniţi" (A. G. 
R. U.). Textul adoptat se va trimite spre apro
bare prealabilă arhiereilor noştri, apoi se va 
da publicităţii şi se vor începe lucrările de 
organizare în parohii, pentruca un viitor con
gres, alcătuit din delegaţii organizaţiunilor pa
rohiale, să poată da întregei asociaţiuni forma 
definitivă. 

Vremile, ce-i drept, nu par prielnice pen
tru astfel de înfăptuiri. Prea este între oameni 
multă ură îndârjită, prea sunt mari prăpăstiile 
între suflete, prea copleşitoare grija traiului 
şi nesiguranţa zilei de mâine. Totuşi, asocia-
ţiunea se face tocmai pentru a îndrepta, în 
parte măcar, chiar aceste boale alé societăţii 
de azi. — Iar ca bun augur are netăgăduitul 
interes crescând al mirenilor pentru religie şi 
biserică. 

De aceea trebuie muncit cu toată puterea 
pentru izbânda planului. El rezolvă, cu o cale, 
cât se poate de norocos şi problema, iarăşi 
actuală, a „drepturilor mirenilor în biserică": 
fără să atingă canoanele, ea dă mirenilor pu
tinţa şi îndemnul de-a cololabora cu preoţimea 
la întărirea credinţei şi înflorirea bisericii. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat Arhidie-

cezan a numit pe păr. Ioan Stanciu paroh la 
Crăeşti (jud. Târnava mică), pe păr. Dimitrie 
Potra adm. parohial la Hodiş, iar pe păr. Vasile 
Mureşan adm. parohial la Pata. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arhidiecezan 
publică, cu terminul de 20 Iulie c. concurs la 
parohiile Răzoare (prot. Pogăceaua), Aiudul de 
sus (prot. Aiud), Jucul de mijloc (prot. Cojocna), 
Papiu-Ilarian (prot, Luduş), Giuluş (prot. Iernut), 
Spăiac (prot. Blafişilnbegalde (prot. Alba-Iulia). 

P r e m i i l e A c a d e m i e i . In sesiunea ordi
nară din acest an a Academiei române s'au dat 
cu totul 19 premii, încununând şi încurajând 
activitatea literară şi ştiinţifică a celor ce au 
binemeritat de atenţia înaltului areopag cultural. 
Ele sunt următoarele: Premiul «Eliade Rădu-
lescu* de 50,000 Lei s'a împărţit între Demos-
ttne Botez pentru volumele >Zilele vieţii* şi 
»Poveslea omului* (25,000), A. Toma pentru 
«Poezii* (15,000) şi T. A. Naum pentru tradu
cerea „Idilelor lui Theocrit* (10,000). Premiul 
»Gh. Asachi», tot de 50,000 Lei, de asemenea 
s'a împărţit între: Reeditorii «Tratatului de drept 
şi procedură penală*, în 5 volume, alui I. Tano-
viceanu (25,000), M. Paşcanu (f) pentru «Dreptul 
ialimentar romlnîn legislaţia teritoriilor alipite* 
(15,000), păr. George Mânzat pentru » Monogra
fia oraşului Dej* (5,000) şi Aurel 1. Popescu 
pentru „Variaţiile sezonale ale leului* (5,000). 
Din premiul »Gh. Lazăr* s'a acordat numai 
jumătate (25,000) dlui Râul Călinescu pentru 
»Studiul taxonomic biologic şi zo«geografic al 
spermatofilidelor din România.* Cele 10,000 ale 
premiului «Dr. C. Păcuraru-Bianu* s'au dat dlui 
D. Ciurtzu pentru volumul de poezii «Răsăritul*. 
Dintre premiile mai mici amintim «Premiul 

Năsturel* de 4000 Lei dat dlui general / . Jt- | 
tianu pentru «Forţele morale şi forţele materiale 
în răsboiu*; premiul «Adamachi* dat în parte 
(2500 Lei) dlor A. Mănescu şi D. Stoenescu 
pentru «Legea de expropriere pentru cauză de 
utilitate publică* şi alte 25C0 Lei din premiul 
«D. Constantinidi* date dlui Dr. N. Sébastian 
pentru «Cancerul buzelor*. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a treia după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Ioan Mol-
dovan. profesor ia liceul de băieţi. 

— Promisiunea făcuta de d. Al.Lapedatu, 
ministrul cultelor şi artelor, la serbările dela 
3/15 Maiu diu acest an, pentru un monument 
în amintirea celui ce a fost Augustin Bunea, este 
azi împlinită. O deciziune a dlui Lapedatu pune 
anume la dispoziţia I. Preasfinţiei Sale păr. mi
tropolit Vasile suma de cincizeci mii lei, cu 
menirea «de a se ridica un monument la mor
mântul canonicului Augustin Bunea, fost membru 
al Academiei române*. Graţie acestei înţelegă
toare bunăvoinţe a dlui ministru Lapedatu — 
la suma oferită din partea căruia un apel al 
Consistorului ar putea adauge, credem, şi alte 
sume destul de însemnate —, vizitatorii mor
mântului neîntrecutului apostol al conştiinţei 
naţionale, vor putea să vadă Fn curând dea
supra lui un semn potrivit al recunoştinţei ce-
lorçe privesc în el o glorie curata a sufletului 
român şi creştin. 

— Odată cu celelalte şcoli, cari au terminat 
săptămâna aceasta, a încheiat sesiunea de pri
măvară şi cursul de cantori, care se va completa 
cu o nouă sesiune de trei luni la toamnă. 

J u r ă m â n t u l d e l a A l b a - I u l i a şi S l -
b i iu i . înregistrând hotărîrea Sf. Sinod referi
toare la jurământul dela A'ba-Iu ia, «Te'egraful 
român* din S;biiu adauge în numărul său dela 
9 Iunie c. următoarele: «Nu ştim, dacă lucrul 
cu ,provocarea' şi luarea jurământului s'a pe
trecut sau nu în felul arătat; dar, întru cât pri
veşte preoţii de sub jurisdicţiunea canonică a 
a arhiepiscopiei noastre, ştim că nu s'a făcut, 
până acum, cercetare în scop de a constata 
faptul agitaţiunii de-a provoca şi de a lua jură
mântul pomenit; iar eventuala desaprobare se 
poate face, credem, abia după terminarea cer
cetării.* 

f P ă r . O c t a v i a n B u g n e r , preot în 
Moldoveneşti (arhidieceză), s'a stins la 11 Iunie 
c. în anul 42 al vieţii şi 15 al preoţiei sale cin
stite. — Odihnească în pace! 

T e l e f o n u l „Unirii" 

H. Ludoşnl de Mureş. Dupăcum reiese şi din 
articolul din numărul trecut al păr. protopop Urzica, 
actualele dispoziţii referitoare la fondul de pensiune a 
preoţilor nu are la bază decât salarul fundamental şi 
gradaţiile, sumele după care se reţin cele 20° / 0 învoite 
de ultimul sinod arhidiecezan. După diferitele sporuri 
dela stat şi după alte venite din parohie nu se plăteşte 
nimic la fond şi astfel e numai firesc ca ele să nu fie 
luate în considerare la pensionare. 

„Naţiunea". Cluj. Dacă «Blajul n'a imitat, cum 
spuneţi, nici până în momentul acesta gestul plin de 
demnitate al Sinodului ortodox* şi dacă nu-1 va imita 
— adaugem noi — nici odată, este pentrucă nu înţelege 
să prejudece unor chestiuni de ordin curat politic, cari 
ies din raza preocupărilor sale. De altfel atitudinea 
corectă a Sibiiului ortodox, care a dus la declaraţiile 
cunoscute din Sinod ale I. Preasfinţitului mitropolit al 
Ardealului, pot să ducă la o revenire fi din partea sf. 
Sinod, greşit informat şi care a luat, se pare, o hotărîre 
pripită fără să fi sesizat de ajuns fondul chestiunii. In 
loc de a solicita, fără nici un drept ori competenţa, şi din 
partea bisericii noastre o atitudine similară celei luate, 
îa necunoştinţă de cauză, din partea Sinodului ortodox, 
aţi face deci mult mai bine, să Vă întrepuneţi ca nu 
cumva Sinodul să vină şi el la sentimente mai bune şi 
„cele din urmă să ajungă, astfel, mai rele decât cele 
dintâi". — Sfatul acesta îl puteţi şopti şi confraţilor dela 
„Carpaţii" Braşovului, cari încă par foarte îngrijoraţi 
de soarta bisericii noastre. 

P. Oradea. Aveţi perfectă dreptate. Şî dacă aşa 
numita „educaţie fizică" a avut şi până acum un rol 
prea mare în învăţământul secundar, ne gândim cu o 
adevărată groază la ravagiile ce le vor face pe viitor 
cele 4 ore obligatoare, pe cari le prevede noua pro
gramă analitică ti chiar textul nouei legi a acestui în- 1 
văţământ. Este anume foarte adevărat — ce tpune într'un ' 

număr recent ziarul „Curentul"—, că înlocui socie\aYvit>i 
literare au apărut societăţile de sport. Locul profeso
rului de română l-a luat maestrul de gimnastică. Pregă
tim generaţii de boxeuri şi de footballişti. Oameni tari 
hotărîţi, cari vor înlătura ca pe o uşurinţă, ca pe Î 
vinovată slăbiciune, orice carte de literatură". Şi atunci, 
în adevăr „nu trebuie să ne mirăm, că generaţiile cari 
se ridică, sub o magnifică musculatură ascund cea m>i 
pipernicită minte". 

D. Blaj. Primiţi mulţumitele noastre pentru suma 
de 3 0 0 Lei, ce ne-aţi trimis ca suprasolvire. 

B. Zagra. Am primit 100 Lei, abonament pe ju
mătatea primă a anului curent. 

Oficiul parohial. Telciu. Am primit 3 8 0 Lei, 
Achitat până ia 3 i XII 1 9 2 7 . 

Oficiul parohial. Cutiş. Confirmăm primirea su
mei de Lei 2 0 0 . 

T. Pogăceana. Chităm primirea abonamentului 
pe anul curent. 

Mărfuri de oţel Solingen 
Tacâmuri, briciuri de ras, bricege, foarfece etc, 
de prima calitate oţel şi iucrare, expediate cu 
1 1 - ? preţurile originale ale fabricei. 

M. MEIXNER, 
C L U J , S t r . S a m u i l M i c u 4. 

Cataloage se 
trimit, la ce
rere, gratis 

şi franco. 

Recomandăm următoarele co
menzi de probă: 

1 bi icin de ras Solingen, as
cuţit cel mai fin Lei 1 6 « 

1 briceag elegant pentru'dni, 
cu 2 cuţite, cn toc de sidef L*i lift 

1 foarfecă fină nichelată, lun
g i de ¡5 cm. Lei % 

Lei 365 
Ţoală garnilura se Irimitc franco 

M O T T O : 
Cumpărarea unui pian este 

o chestiune de încredere 

Cea mai mare garan|ie penlru 
aceasfa esfeeminenlul renume 
al firmei 

I. TRISKA 
existentă de 58 ani 

ca singurul şi ce\ mai 
mare magazin de specia^ 
lilale în Ardeal. - Repre
zentanţa generală a mar
eei mondiale: 
F 0 R S T E R 

P I A IV E 
Se pot cumpăra şi pe lângă 

3 condiţiuni de plată în rate 
î mai lungi 

CLUJ, Slrada Şaguna Nr. 14. Telefon 9. 4—1: 

1 

S'a deschis 
în Cluj, strada Regele Ferdinand, (fostă Ve-
sseleoy), Nr. 3 c e a mai nouă prăvălie de ma
nufactură şi mărunţişuri: 

U „GOBELIIV 
Ltuerur i î n e e p u t e ş i p i c t a t e , eiorepi, 

m ă n u ş i , f u r n i t u r i e t e . 
P r e ţ u r i so l ide , ie f t inei f 8 55)»- io 
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